



美国总统拜登

美国盖洛普咨询公司一项最新民调结果显示,美国总统拜登执政第三个季度的支持率比第一季度下降11.3个百分点,下降幅度在二战结束以来的美国总统中最高。分析指出,只跌不涨的支持率正在给拜登和民主党人敲响警钟。

7月起跌跌不休

盖洛普咨询公司当地时间22日发布的民调结果显示,拜登就任美国总统第一季度的支持率为56%,第三季度的支持率为44.7%,下滑了11.3个百分点。拜登1月20日就职,7月20日至10月19日是他就职的第三个季度。

相比来看,前总统奥巴马上台前9个月也经历了较大幅度的支持率下滑,第三季度支持率比第一季度下降10.1个百分点;1977年至1981年担任美国总统的卡特第三季度的支持率比第一季度下降了8.9个百分点。

盖洛普咨询公司说,拜登上台之初获得了相对稳定的支持率,1月至6月维持在54%至57%之间。由于新冠疫情恶化,拜登的支持率7月下降至50%。

随着阿富汗塔利班8月15日控制首都喀布尔,美国8月底之前仓促从阿富汗撤军,十几名美军士兵8月26日在喀布尔机场外发生的自杀式炸弹袭击中丧生,美国政府的阿富汗政策被指惨败,拜登的支持率进一步下滑,8月跌至49%,9月进一步降至43%。

发动阿富汗战争的前总统小布什就职后第三季度的支持率比第一季度上升了13.1个百分点。他的父亲、已故前总统老布什在相应时期的支撑率上升了12个百分点。

有多不受欢迎?

在盖洛普公布最新民调之前,近期的多项民调已经显示,美国民众对拜登的信任度下降、其领导力受到质疑、竞争力也遭遇挑战,支持率正在“全面下滑”。

据美国“政客”新闻网10月11日报道,根据美国综合民调机构“538”的数据,6月下旬以来,拜登的平均支持率已下跌近15个百分点。

美国奎尼匹克大学10月6日发布的民调结果显示,55%的美国人认为拜登政府在执政上不具备竞争力。拜登的个人支持率跌至38%,比9月下滑了4个百分点;只有42%的受访者支持拜登政府;仅28%的受访者对美国的前进方向感到满意。在拜登是否“关心普通美国人”这一问题上,这一民调结果也显示出巨大分化,49%的受访者认为“是”,48%的受访者认为“不是”。

另据《经济学人》和舆观调查公司本月发布的联合民调结果,尽管不同党派意见分化,但拜登在民主党、共和党和独立人士中的支持率都在下滑,尤其在共和党和独立人士中跌得更多。

此外,皮尤研究中心、奎尼匹克大学和“晨间咨询”等多家美国民调机构的数据还显示,近几个月来,拜登在非洲裔选民、西班牙裔选民和女性选民中的支持率也严重下滑。

有美国媒体调侃道:拜登现在有多不受欢迎?“和特朗普执政同期不相上下”,这种下跌态势即便在特朗普担任总统期间也不多见。

疫情和阿富汗

分析认为,并非单一因素导致拜登支持率下跌,其中新冠疫情和阿富汗局势是主因。

从数据曲线图上看,美国各项疫情数据自6月中旬开始反弹,与拜登下跌的支持率正好相反。新冠病毒变异毒株“德尔塔”导致全美各地新增病例和死亡病例数急剧上升,给医疗系统带来极大压力。

同时,疫情也影响了就业数据和社会活动恢复,进而拖累美国经济复苏。此外,尽管在强制接种疫苗政策下近期美国疫苗接种率有所提升,但仍有数千万人一剂都没接种,各地抵制强制接种的声音也接连不断。

美国“政客”新闻网指出,迟迟不见好转的疫情形势已经开始动摇拜登的核心支持者。上个月,内华达州的一项研究发现,由于政府抗疫不力,拜登的支持者出现了“焦虑、疲惫和力竭”。

也有分析认为,拜登政府在阿富汗问题上的不明智决策是民调下滑的一大因素。不少媒体称,美国撤军行动是失败的、不体面的,不仅使拜登的执政能力遭受质疑,也使美国在国际社会的领导力蒙上阴影。有民调显示,不足三成美国人认为撤军是正确决定。

此外,还有一些其他负面因素,包括拜登政府对于美墨边境海地难民的态度被认为“不够人道”,以及美国债务上限危机等。

给民主党敲警钟

各项民调结果都表明,拜登上任后的“蜜月期”已然结束,而且支持率暂时没有回升迹象。8月,拜登的反对者比例首次超过支持者,此后这一趋势就没有逆转过。相比之下,尽管特朗普整个任期内一直面对巨大争议,但他的支持率没有长时间持续朝某个方向发展,相对而言更为稳固。

有分析认为,一些民主党人将此简单归结为疫情,这种想法是愚蠢的。事实上,在拜登上任后不久,美国国会就迅速通过了一项规模达1.9万亿美元的纾困法案,而且对拜登提出的强制接种疫苗令也给予了支持。

据此,一些观点认为,拜登的政治命运与疫情并非完全绑定,疫情只是支持率下滑的原因之一,拜登执政还须直面其他阻碍。比如,有企业雇主在参加白宫座谈会时表示,供应链问题导致部分生产受阻,还有许多餐饮业遭遇招工难。

同时,拜登和民主党人还陷入华盛顿的政治内耗,一直在为通过不同的法案斗争。民主党内部温和派和进步派也对拜登3.5万亿美元的预算蓝图存在分歧,该预算计划涵盖气候变化、税收、社会安全等诸多议题。更深远的忧虑来自明年的中期选举。目前,民主党在国会参众两院仅以微弱优势领先,如果拜登的支持率始终上不来,民主党人明年的处境将更艰难。

民主党战略分析师罗森博格表示,拜登的支持率下滑让人警醒,也是一个严重问题,但并非不可逆转。他认为,在拜登“美国回来了”的口号下,要推进的议程太多太杂,眼下抗击疫情仍是最关键的牌,毕竟疫情牵扯到经济、就业、民生、教育、医疗等多方面。也有分析认为,在合适的时机,拜登还可以打“外交牌”、“经济牌”或“移民牌”来挽救支持率。

拜登前不久在密歇根州发表演讲时提到了支持率问题,他说自己意识到了“华盛顿有很多噪音”,但他对两党通过基建法案和经济建设有信心。

据新华社、上观新闻

土耳其总统埃尔多安当地时间23日说,他已下令土耳其外交部宣布美国等10国驻土耳其大使为“不受欢迎的人”。媒体评述,一旦驱逐大使,土耳其与西方的关系将严重恶化。也有外交人士认为,眼下紧张局势有可能缓解。

带有“逐客令”意味的警告

土耳其总统埃尔多安23日在土耳其西北部城市埃斯基谢希尔发表演讲时宣布,美国等10国驻土耳其大使为“不受欢迎的人”,他们“不能理解土耳其(国情)的那天,就得走人”。此前,埃尔多安曾在21日批评美国等10国驻土使节干涉土耳其内政,并发出含有“逐客令”意味的警告。

美国、加拿大、丹麦、芬兰、德国、法国、荷兰、新西兰、挪威和瑞典驻土耳其大使馆18日发表联合声明,敦促土方立即释放土耳其商人奥斯曼·卡瓦拉。声明称,土方对卡瓦拉长期羁押,审理久拖未决,令人质疑“土耳其司法系统是否遵循民主、法治和透明(原则)”。声明呼吁土方依照欧洲人权法院的裁决,立即释放卡瓦拉。

卡瓦拉现年64岁,拥有家族企业和基金会。他2017年10月在土耳其伊斯坦布尔被拘留,先后受到与土耳其2013年反政府示威和2016年未遂政变相关的指控,一直被羁押。

据土耳其多家媒体报道,埃尔多安21日在出访非洲回国的飞机上告诉随行记者:“这10国大使为什么发表这样的声明?……你们有什么资格对土耳其指手画脚?你们以为自己是谁?”他说:“我已经告诉我们外交部长,我们没这福气,招待不了这些人。”

美国国务院发言人23日表示,美方正寻求土耳其外交部解释。挪威和丹麦外交部表示,尚未收到任何来自土耳其的官方通知。德国外交部人士说,德方正与其他9国密切沟通。荷兰外交部说,尚未收到正式确认,正等待土耳其外交部来电。新西兰外交部24日说,在收到正式通知前不作评论。

“无礼”“越线”“无法接受”

土耳其外交部19日召见上述10国驻土大使或代办,指责他们“违反外交惯例”,发表“无礼”联合声明,是“越线”行为,土方“无法接受”。土耳其还指责他们将司法案件“政治化”,“向土耳其司法部门施加压力”,“与他们声称捍卫的法治、民主和司法独立(原则)背道而驰”。

欧洲人权法院2019年曾作出裁决,要求土耳其释放卡瓦拉。欧洲委员会上月警告土耳其,如果在欧委会部长理事会11月开会前土方仍拒绝释放卡瓦拉,欧委会将对土耳其采取措施,土方可能受到惩处,甚至失去欧委会成员资格。

土耳其司法部门今年2月将卡瓦拉所涉两案合并审理。法院近期裁定11月26日举行听证会,决定是否释放他。土耳其外交部说,西方关注土耳其的司法案件,对卡瓦拉案紧追不放,是“虚伪和双重标准”的做法。土耳其司法部长居尔19日在社交媒体上反击道,“没有任何大使有权对我们的法院提建议”,“这种藐视界线的行为才会给法治蒙上阴影”。土耳其内政部长索伊卢也发表了类似的反击言论。

路透社援引一名外交人士的话报道,考虑到土方已充分表明立场,而二十国集团峰会和联合国气候变化大会开幕在即,为避免驱逐大使带来外交风暴,眼下紧张局势有可能得到缓解。

综合新华社消息



土耳其总统埃尔多安

土耳其总统宣布美国等十国大使『不受欢迎』